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Fachspezifische Anweisungen: 1. Bei jeder Aufgabe soll mit einem neuen Blatt begonnen

werden. Die Aufgabenblatter sind am Schluss der Pri-
fung zusammen mit den Lésungen abzugeben.

2. Geben Sie die Resultate nach Mdglichkeit exakt an, d.h.
lassen Sie Wurzeln, gekiirzte Briiche, e, etc. stehen. Falls
Sie Resultate als Dezimalbriiche angeben wollen, runden
Sie diese sinnvoll, z.B. auf 3 wesentliche Ziffern.

3. Fur die volle Punktzahl einer Aufgabe sind alle Herleitun-
gen nachvollziehbar darzustellen.

4, Fir die Maximalnote 6 werden hochstens 50 Punkte ver-
langt.



3aBaaHHs 1 (10 6anis) Kono, npsima, AoTnyHa

Aufgabe 1 (10 Punkte) Kreis, Geraden, Tangenten

3apaHo kono k
Gegeben sei der Kreis k: 22 +y?> — 62 — 8y + 16 = 0.

a) (3 P) Bestimmen Sie Mittelpunkt M und Radius r des Kreises k. Skizzieren Sie anschliessend

den Kreis. a) (3 6) BuaHaute ueHtp M Ta pagiyc r kona k. MoTiM HakpecniTb Kono.

b) (2 P) Uberpriifen Sie, ob die Punkte P(3|7) und Q(4/6) auf dem Kreis k liegen. Bestimmen

b) (2 B) MNepes.ipTe, 41 nexatb Touku P(3|7) i Q(4|6) Ha koni k.
CknagiTb piBHSIHHS NPAMOI g, SKa NpoxoauTb Yepes Toukun P i Q.

Sie die Gleichung der Gerade g durch P und Q.

c) (5 P) Bestimmen Sie die Gleichungen der Tangenten an den Kreis k, die parallel zur Gerade

g verlaufen_ c) (5 P) Cknagitb piBHSIHHS JOTUYHUX A0 Kona kK, siki napanenbHi npsimii g.3aeck Balu TekcT 8

3aBaaHHs 2 (11 6anis) BektopHa reomeTpisi3aechk Ball TekcT 9

Aufgabe 2 (11 Punkte) Vektorgeometrie

Von einer geraden Pyramide mit quadratischer Grundflache sind die Spitze S(3| — 2(9), der Punkt

1
A(4]5|2) und die Richtung ¢ = | —2 | der Symmetrieachse g gegeben.
2 [ins npsimoi nipamigmn 3 kBagpaTHO OCHOBO 3aaaHo BeplumHy S(3| - 2|9), Touky A(4]5]2) Ta

HanpsiMoK v OCi cUMmeTpii g.

a) (1 b) BusHaute napameTpuyHe PiBHSHHS OCi cCUMETPIi g.

a) (I P) Bestimmen Sie die Parameterglei-
chung der Symmetrieachse g.
b) (1 P) Berechnen Sie den Winkel zwischen

der Gerade g und der Kante AS. b) (1 P) OGumeniTh kyt
MiX npsiMoto g i pebpom

AS.
c) (2 P) Berechnen Sie den Mittelpunkt A

der Pyramidengru ndflache. c) (2 B) 3nangitb ueHTp M ocHoBM nipamigw.

Hexali f - iHWwa npsima 3 piBHAHHSIM NapameTpa: x 1
Sei f eine weitere Gerade mit der Parametergleichung: | y | = +t- 1 , teR.
z -8 —4

d) (2 P) Diskutieren Sie die gegenseitige Lage der Geraden g und f und bestimmen Sie — falls

D) (2 B) BuaHauTe B3aeMHe po3TallyBaHHS NpsMuX g i f Ta 3HanaiTb TOUKy X NepeTuHy, SKLO BOHA €.

vorhanden — den Schnittpunkt.

e) (2 P) Der Punkt D der Pyramidengrundflache liegt auf der Geraden f und hat den Abstand
e) (2 P) Touka D ocHoBM nipamian nexuTb Ha nNpsmiii f i 3HaxoaMTbesa Ha BigcTaHi
6 Big ToukM A. 3HaaiTe koopauHaTh Toukm D.

6 zum Punkt A. Bestimmen Sie den Punkt D.

f) (1 P) Bestimmen Sie die fehlenden Punkte B und C' der Pyramidengrundflache. f) (1 5) 3uaitairs sincyri toukn B i

C ocHoBM nipamigmn

g) (2 P) Geben Sie die Parametergleichung der Ebene €2 an, die die Seitenfliche ASD enthilt.

Liegt der Punkt P<—2‘ - 1‘ - 1) in der Ebene Q7 9) (2 B) Cknagitb napameTpuyHe PiBHSAHHSA NIOWMHU Q, sika MICTUTb BiuHy
nosepxHio ASD. Yn HanexuTb Touka P(-2| - 1| - 1) nnowmHi Q?



Aufgabe 3 (11 Punkte) Stochastik

Rea hat in ihrer Weihnachtsguetzlibox 27 Mailanderli, davon 9 Stiick herzférmig.

3apava 3 (11 6aniB) CtoxacTuka
Y kopobui 3 piaaBAHUM neunsom y Pei € 27 nedeHbok "Mavinengepni”, 9 3 sikux matoTb (popmMy cepus.

a) (55P)

3 KOpobKM HaBMaHHSI AiCTaloTb MinaHcbke NevnBo. fka MMOBIPHICTb TOrO, WO BUTATHYTE NeYMBO Mae opmy cepusa?

ay) (0.5 P) Aus der Box wird zufallig ein Mailanderli gezogen. Wie gross ist die Wahrschein-

lichkeit, dass das gezogene Mailanderli herzférmig ist?
3 kopo6kn HaBMaHHs 3'ifatoTb ABa Maiinenaepni. Ska MOBIpHICTb Toro, Wo obuaga 3'iaeHnx mainengepni 6ynu y copmi cepua?
az) (1 P) Aus der Box werden zufallig zwei Mailanderli gegessen. Wie gross ist die Wahr-

scheinlichkeit, dass die gegessenen Mailanderli beide herzférmig waren?
a3) (4 P) Aus der Box werden zuféillig 5 Mailanderli gegessen. 5 mennexaepni 3'inaloTb HaBMaHHS 3 KOPOBKN.

i) (2 P) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass genau ein Mailanderli davon herz-
ff)rmig war?  Ska MNMOBIPHICTb TOTO, L0 came oaHa MaineHgepni 6yna y dopmi cepuysa?
i) (2 P) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens zwei Mailanderli davon

herzférmig waren?  Ska MNMOBIPHICTb TOrO, L0 NPUHAMMHI ABa 3 LIMX MiNaHCbKMX TicTe4ok 6ynu y dopmi cepus?

KopobGka 3 neunBom Pea gocnigxyeTbes aani. 3 27 minaHcbkux GickiTiB 9 MatoTb dhopmy cepus, 7 - 3ipoyku, 5 - kpyrni, a peluta 6 - kBagpaTHi.

TyT y rpy BCTynae
kopobka ansi neuvsa
[>xoHa, monoaLoro
6pata Pei. Y
Kopo6Li neunsa
[xoHa 3HaxoauTbcs
25 minaHCcbkux
neymea, 6 3 AKNX
MatoTb hopmy
cepug. Pi Ta xoH
BUPILLYIOTb CKNacTu
CBOi neymBa y
6inbLuy Kopobky

Die Guetzlibox von Rea wird weiter untersucht. Von den 27 Mailanderli sind 9 herzférmig, 7 stern-

formig, 5 rund und die restlichen 6 viereckig.
3 KOpOOKM HaBMaHHS AicTaloTb TP Manenaepni. Aka MMOBIpHICTb TOro, L0 caMe ABa 3 X TPbOoX MavineHaepni MaloTb ogHakoBy dopmy?

b) (2 P) Aus der Box werden zuféllig drei Mailanderli gegessen. Wie gross ist die Wahrschein-

lichkeit, dass genau zwei dieser drei Mailanderli die gleiche Form haben?

c) (3.5 P) Nun kommt die Guetzlibox von Jon — Reas kleinem Bruder — ins Spiel. Die Guetzlibox
von Jon enthalt 25 Mailanderli, davon 6 herzférmige. Rea und Jon entscheiden sich, ihre

Guetzli in einer gemeinsamen grosseren Box zu vereinigen.
13 3aranbHOI KOPOOKN HAaBMaHHSt BUTSAITHYTO TiCTeYKo. Hka MMOBIPHICTb TOro, Wo Le MaiineHaepni 3i ckpuHbkn Pea?

c1) (0.5 P) Aus der gemeinsamen Box wird zuféllig ein Mailanderli gezogen. Wie gross ist

die Wahrscheinlichkeit, dass dieses Mailanderli aus der Box von Rea stammt?

¢2) (1.5 P) Aus der gemeinsamen Box wird zufallig ein Mailanderli gezogen. Dieses Mailadnder-
li ist herzformig. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass dieses herzformige Mailanderli

aus der Guetzlibox von Rea stammt? I saransHoi KOpOBKW HaBMaHHs BUTSITHYTO TicTeuko. Lle Ticteuko mae chopmy cepus. Aka
MMOBIPHICTb TOrO, L0 Lel MaineHaepni y popmi cepus 3 kopobku 3-nig neymsa Pei?

c3) (1.5 P) Die Wahrscheinlichkeit, dass man ein sternférmiges Mailanderli zieht, betragt .

Wie viele sternformige Mailanderli enthalt die Guezlibox von Jon?

VimMoBipHicTb Toro, wo Byae BUTATHYTO 3ipkonoaibHuii MeineHaepni AopisHioe 4/13 . Ckinbku sipkonoaiGHX
MeinneHaepni MictTutbes y kopobui xoHa?



3aBaaHHs 4 (8 6anis) AHanis, iHTerpanbHe YMCNeHHs

Aufgabe 4 (8 Punkte) Analysis, Integralrechnung
[aHo aBi dyHKuji

Gegeben sind die beiden Funktionen f(z) = —% - (z —3)*+4 und g(z) = § - (z — 3)%.

a) (2 P) Skizzieren Sie die Graphen der zwei gegebenen Funktionen. no6ynyiire rpaciu asox sanarux cyHiii.
b) (1 P) Berechnen Sie die Schnittstellen der zwei Funktionen. oO6umcnis mexi asox dyhkuiii

c) (3 P) Bestimmen Sie die Stammfunktionen F(z) und G(z) der zwei Funktionen. BusHawmm nepsichy F(x) ra
neps.icHy G(x) ABOX dyHKLii

d) (2 P) Berechnen Sie die Flache, die von den zwei Funktionsgraphen eingeschlossen wird. O:‘*"'C”i“’ rnowy,
obmexeHy ABoMa

. . . rpadpikamm pyHKLiA.
Aufgabe 5 (7 Punkte) Analysns, leferentlalrechnung BaepaHHs 5 (7 6anis) AHanis, AndepeHuianbHe YUCNEeHHs

3apaHo dyHKUito
Gegeben ist die Funktion f(z) =e™*.

a) (0.5 P) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion f. nosyayiire rpacpik doymiuii .
Po3srnaHemo NPAMOKYTHUKN 3 KYTOBUMU TOHKamMn
b) (1.5 P) Wir betrachten Rechtecke mit den Eckpunkten (0(0), (z|0), (x‘f(x)) und (O‘f(a;))
ans piicinx x>0 flir reelle > 0. Zeichnen Sie ein Beispiel eines solchen Rechtecks ein und stellen Sie eine

Funktion A(z) auf, die den Flacheninhalt des Rechtecks in Abhangigkeit von z beschreibt.

HamanioliTe Takmin NpsIMOKYTHUK | 3aganTe dyHKLito A(X), sika Onucye NnoLLy NpSMOKYTHUKA sIK OYHKLHO Bif X.
c) (3 P) Berechnen Sie die erste und zweite Ableitung der Funktion A(x). O6uwcnirs nepwy a apyry noxiay dykuii A(x)

Bemerkung: Falls Sie Teilaufgabe b) nicht gelést haben, und nur dann, diirfen Sie in der

3ayBaxeHHs: AKLWO BU

folgenden Teilaufgabe mit der Funktionsgleichung A(x) = 2x - e~* + 1 weiterrechnen. ,
He po3BA3anu

Mpy SiIKOMY 3HaYeHHi X nnoLya NPSIMOKYTHUKA CTae MakCMMaribHOK? nigzagadvy b), To
d) (2 P) Fir welchen z-Wert wird der Flacheninhalt des Rechtecks maximal? MOXKeTe MPOSOBKTM
. . po6oTy 3 PiIBHAHHAM
3aeaaHHn 6 (8 6anis) Cawmocriliha poboTa chyHKLit A(X) y

Aufgabe 6 (8 Punkte) Voneinander unabhidngige Aufgaben

HaCTYMHIN nia3apavi.

a) (3 P) Bestimmen Sie die Tangente an den Graphen der Funktion f(z) = %’21 an der Stelle

x = 1. 3Hangitb goTMYHY Ao rpadika dyHKuii f(x) y Touui x = 1

b) (3 P) Von der GIeichung 3 piBHAHHSA

C
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PAOMO 04T kennt man eine Losung 21 = 2. Bestimmen !
po3B'A30K X1 = 2. i
3naiinite pewty  Sie die restlichen reellen Lésungen. i
LOiNCHNX :
03B'A3KIB. I
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1
romymmasc €) (2 P) Das Dreieck ABC' ist einem Wirfel A GECED RS IR
4
BMNCAHO B kYO 3 mit Kantenlange s = 6 einbeschrieben (vgl. R
noBxuHoto pebpa s -~

=6 (ave. pucynox  Abbildung nebenan); A und B sind Kanten-
HasnpoTn); AiB -
LeHTpu pebep.
3Hangite kyT y.

mitten. Berechnen Sie den Winkel .
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